

Q. ভারতীয় রাজনীতিতে জাতপন্থের ভূমিকা বিচারিত আলোচনা
কর। [M-10]

Answer

ভূমিকা :-

ভারতের একটি অনন্য সামাজিক প্রতিষ্ঠান হল জাতপন্থের সৃষ্টি। এই সৃষ্টির উদ্দেশ্যে ভারত সামাজিক গণতন্ত্রের প্রতিষ্ঠা ও উন্নয়ন ভূমিকা নির্বাহিত হত, এইভাবে সামাজিক অসুস্থি অটুট থাকত, অসহযোগের মাধ্যমে ভারতীয় সামাজিক সৃষ্টির সফলতা হত। তখন নতুন ভূমিকা উন্নয়নমূলক অসুস্থি পরিষ্কার অবস্থার মধ্যে সামাজিক সৃষ্টির জন্য জাতপন্থের নতুন সৃষ্টির প্রয়োজন দেখা যায়, সামাজিক পরিষ্কার ও সামাজিক প্রস্তুতকরণের প্রয়োজনীয় প্রস্তুতি হওয়ার মধ্যে ভারত জাতপন্থের রাজনীতি-কর্ম হত। অর্থাৎ ভারতের সামাজিক সৃষ্টির জন্য একটি অনন্য নির্ধারণ-স্থিতিতে প্রতিষ্ঠিত হয়।

ভারতীয় রাজনীতিতে জাতপন্থের ভূমিকা আলোচনা
নিম্নোক্ত বিষয়গুলি স্মরণীয়। -

① ভারতীয় রাজনীতিতে জাতপন্থের প্রভাব অধিক :-

জাতপন্থের হল সামাজিক সৃষ্টির
প্রকার। প্রধান সামাজিক সৃষ্টির যত প্রথম মেখানে জাত-
-সৃষ্টির তত কার্যকারী। সামাজিক সামাজিক সৃষ্টির যত
সামাজিক রাজনীতিতে জাতপন্থের অধিক যত A.R. Desai
-সৃষ্টি করেছেন। সামাজিক জাতপন্থের বিবেচনা করে নির্বাচনী
প্রকার ও রাজনীতি নির্বাচিত হয়। ভারতের অধিকাংশ নির্বাচন
হয় সামাজিকের অধিক যত সামাজিক রাজনীতিক সৃষ্টি
হয়েছে। এই সৃষ্টি ভারতীয় রাজনীতিতে জাতপন্থের
প্রভাব দেখেছে।

২) কৃষিজীবী জাতের-রাজনীতিক প্রত্যয় বোঝা :


নিম্নলিখিত কারণে দুজনেই জাতের আর্থ-সামাজিক ক্ষেত্রে-এরূপ জাত-পাতের আকৃতি-সাকৃতিতে কৃষিক পরিষদের সৃষ্টি হয়েছে। কৃষিজীবীর মানিকরনা প্রাপ্তন, শ্রমস্বার্থী ও অন্যায় কৃষিকর হতে পারে ফলে কৃষিজীবীদের কাছে থাকে। এই জাতের বিভিন্ন অঙ্গুলে ~~কৃষিজীবী~~ কৃষিজীবী জাতের রাজনীতিক প্রত্যয় প্রতিপত্তি পাচ্ছে। এই জাতের স্বার্থস্বার্থে মনোনা, উত্তর প্রান্তের রাজস্বসংগ্রহ ও স্ববিমাগত-জ্ঞান এবং অল্পে ইন্ড্রি ও চাষাদিত্ব প্রত্যয় বোঝে।

৩) জাতিভিত্তিক সংগঠনের সৃষ্টি :

নিম্নলিখিত জাতিভিত্তিক আর্থ সংগঠন ও সামাজ্য-অভিষ্টার জন্য বিভিন্ন জাতি সংগঠন সৃষ্ট হোলে নতন জাতিভিত্তিক সংগঠন গড়ে তোলেন। এই সমাজ জাতি-ভিত্তিক সংগঠন-সৃষ্টি মিলে জাতি সমস্যা ~~সংস~~ সৃষ্টি করে। এই সমাজ জাতিভিত্তিক সংগঠন ও সমস্যা সৃষ্টির আমল উদ্দেশ্য হল রাজনীতিক অর্জন ও সামাজিক আর্থ সাধন, জাতি-সমস্যার উদ্ভবের বিরোধে দ্বি-দলীয় 'অঙ্গণ' ও মৌলবাদিক 'আর্ম' উল্লেখযোগ্য। স্ববিমাগত প্রকৃত সৃষ্টবাদী দ্বি-দলীয় 'অঙ্গণ' রাজনীতিক বিলাসিতা থেকে উত্থানের জন্যই সৃষ্টি হয়েছিল।


৪) জাতিভিত্তিক রাজনীতিক দল :

জাতের রাজনীতিতে কৃষকপাতের কৃষিকর ওয়া জাতপাতের রাজনীতি করলে দ্বি-দলীয় অন্যে সমস্যা জাতিভিত্তিক রাজনীতিক দলের আভিত্ত-নাগর্য করা যায়। অনেক ক্ষেত্রে জাতপাতের ভিত্তিতে রাজনীতিক দল ও রাজনীতিক সংগঠন সৃষ্টি হতে দেখা যায়। উদ্ভবের বিরোধে আমিলনাদুর ডি.এস.সে; আমিলনাদুরের কৃষিকর জাতের উদ্বোধন পার্টি সৃষ্টির করা যায়।

②  কৃষিক্ষেত্রে রাজনৈতিক প্রার্থে প্রচারণা :-


রাজনৈতিক নেতারা কৃষিপাত-ভিত্তিক

সেতানে নিজেদের প্রার্থে প্রচারণা করেন, কৃষিপাতের
মদতপূর্বে নেতারা রাজনৈতিক ক্ষেত্রে প্রচার বিতরণ
করেন। কৃষিক্ষেত্রে রাজনৈতিক প্রচারণা অর্জনের উদ্দেশ্য
বিশেষে প্রচারণা করা হয়। যার জগৎজীবন যাত্রা উন্নয়ন
কর্মসূচী কৃষিক্ষেত্রের নেতা, জনগণের সম্বন্ধে মত-
জ্ঞাপিত মাধ্যম হিসেবে তিনি দায়িত্ব কাঙ্ক্ষা করে নেতৃত্ব
ও দেশীয় সরকারের সম্বন্ধপূর্ণ গৃহ আশীর্ষক হন।

③  কৃষিক্ষেত্র বিচারে প্রার্থী মনোনয়ন :-

নির্বাচনের আধানে বিভিন্ন দল

কৃষিপাতের ভিত্তিতে প্রার্থী মনোনয়ন করে। প্রচু-
কর্মসূচীর ক্ষেত্রে কৃষক আবেদন করে। অন্য
অন্য নির্বাচনী প্রতিদ্বন্দ্বিতা পূর্বে কৃষকের মত-
পাঠিত হয়। প্রচারণা করে এবং রাজ্য ও ইন্ডিয়ায়;
সুস্বাদু মাতিদার ও আনন্দজনক ইত্যাদি উল্লেখযোগ্য।

④  বিলাস বিলাস কৃষিক্ষেত্র বিলাস রাজনৈতিক দলের
প্রতি আনুগত্য :-

বিলাস বিলাস রাজনৈতিক দলের

প্রতি কোন কোন কৃষিক্ষেত্র নির্দিষ্ট আনুগত্য পূর্ণ করা হয়।
অন্যদিকে সামান্য জলাধার এবং কৃষিক্ষেত্র মত-
স্বাক্ষর দলের আনন্দ পূর্ণতা, তার মত-স্বাক্ষর পূর্ণতা
'হেঁচক মত' বলে থাকেন। অন্যদিকে বিলাস কৃষিক্ষেত্র
প্রতি আনুগত্য, অন্যত্র উই রাজ্যে কৃষিক্ষেত্র উদ্দেশ্য
কর্মসূচী বিলাস প্রচার আনন্দ।

1. উদ্ভিদ

সবিরোধে যখন মাথা-কৃত পাতের সৃষ্টি
অন্যভাবে সমাজে তখন রাজনীতিতে অধিকাংশের
অর্থনৈতিক ও রাজনৈতিক ক্ষমতা আরও বেড়ে
এখনো প্রত্যেকের ক্ষমতা-না-কোন প্রত্যেকের ক্ষমতা
হলে ক্ষমতা, প্রত্যেকের প্রত্যেকের ক্ষমতা
অন্যভাবে সমাজে তখন রাজনীতিতে অধিকাংশের
অর্থনৈতিক ও রাজনৈতিক ক্ষমতা আরও বেড়ে
এখনো প্রত্যেকের ক্ষমতা-না-কোন প্রত্যেকের ক্ষমতা
হলে ক্ষমতা, প্রত্যেকের প্রত্যেকের ক্ষমতা

